

一些高校在资助贫困新生时，要求他们签协议、订承诺——

接受资助该不该签“道德学业协议”

这几天，各地新生陆续来沪上各大高校报到，他们中有不少人是偏远地区和灾区的贫困生。为此，各高校今年均加大了资助贫困生的力度，建立了贫困生“绿色通道”。然而，记者在采访中得知，部分高校在救助贫困生的同时，要求他们签订一份“道德学业协议”，规定他们要如何刻苦学习、如何懂得感恩等等。这一做法引起了争议。

贷款另附协议

每年新生报到时，由于贫困生身份认定需要一定时间，所以他们一时拿不到助学金和国家助学贷款，在这个“真空期”怎样为他们解燃眉之急？

本市西南部一所大学今年推出了校内贷款，最高限额2000元，而且是零利息，学生凡申请的，都能获得这笔贷款。这原本是件好事，然而在校内贷款的还款协议上，写上了这样的条款：“学生必须遵守纪律，培养高尚的道德品质。学生每学期至少完成15个学分。上述条款学生如违反者，马上收回贷款。”

借此教育学生

明明是一个贷款合约，还要附上道德规范、学习规范。大多数受助的同学对此没什么异议。在该校“绿色通道”现场，一位福建的贫困新生不假思索签下了协议，他说：“来的

时候身无分文，2000元帮了我大忙，太感谢学校了。”不过，也有贫困生私下对记者说：“我们来上海求学，一定会刻苦学习的。在借款时签下这样的约束条款，感觉自己和周围的同学不一样，心里有点不舒服。”校学生处负责人解释，协议中的条款其实都源于学生守则，是对学生最基本的要求，即便是普通的学生，也是要遵守的。学校希望通过协议的方式，对学生进行诚信教育、责任教育。

两种不同意见

贫困新生接受救助该不该签“道德学业协议”？记者就此采访部

分师生，得到两种不同的意见。赞成者认为，一纸协议，是一则提醒，时时告诫贫困学子应将学业放在第一位，最终回报社会。反对者则认为，这样的协议如同一道“精神枷锁”，让学生背上沉重的心理包袱。如果是救助，就应该没有附加条件。而且，现在我们说感恩教育、责任教育，应是面对全体学生的，没有必要专门为贫困生加一课。

应有更好办法

华东政法大学学生心理辅导中心主任张海燕对这所大学约束借款贫困生的做法表示理解，毕竟借款是要还的，需要一纸还款协议，而

且，协议中的道德条款、学业条款也是对学生的基本要求。从学校的本意看，更是为了促使贫困生好好学习。但她同时也指出，从年轻人的心理状况分析，这种在帮助他人时又附加条款的合同方式，值得商榷。可以想到的是，许多贫困生在签下“道德学业协议”时，口头不说什么，心里却有阴影。张海燕说，更好的办法是，不要将这些约束条款写在纸上，而由辅导员、心理教师私下与学生交流，效果可能会好许多。“现在，我们在帮助贫困生时，还应注意尊重他们的自尊和隐私。”

本报记者 张炯强
评论 07090610801

辅导员给新生发名片

本报讯（通讯员 樊红莲 记者 钱滢）开学第一天，上海电机学院大一新生不仅领到了书本、课程表、作息表等，还收到了一样特别的东西——一张辅导员发送的名片。

G0713班的一位同学说，没想到会收到老师的名片。名片上除了有辅导员的姓名、手机号码，还有办公室地址、宿舍地址和电子邮箱等信息。他说这张名片代表了一种平等交流的姿态。

辅导员张跃辉老师说，这样做更便于和学生的家长联系。张老师还特别提到，虽然学校提倡辅导员定期与学生面对面谈话交流，但是许多同学都不会把内心的真实想法当面说出。所以，辅导员的名片上提供了电子邮件的地址，学生可以用匿名的方式与辅导员交流，这样更容易让同学们放下思想负担，坦露心声。

本市推广“家校互动”系统进展顺利

近50万户家庭搭上“家校网络直通车”

本报讯（记者 马亚宁）即使用出差海外，也可以随时了解孩子每天完成作业的情况、在校表现，看到成长记录和健康日志。新学期第一天放学后，高安路第一小学四年级学生宣宣认真填写好《家校互动用户登记表》，正式加入“家校互动”系统，坐在一旁的宣爸爸心情不错。

宣爸爸从事海外贸易，常常飞来飞去远离家人。这次回沪休息，不想搭上了“家校网络直通车”。拨弄键盘，输入实名制用户名和密码，登录系统，女儿的个性化页面跃然眼前，自己最想了解的孩子信息一目了然：任课老师名录、同班同学情况、家庭作业、课堂教学、考试成绩、第二课堂活动等，由电子邮件、即时聊天或手机短信及时报信。“这下我放心了。工作再忙，离家再远，也能天天关注女儿成长。”

“家校互动”系统是2007年市政府实事项目之一，于4月17日启动，目前已在本市18个区县全面推广。截至8月31日，全市共有48.4万户家庭，6.9万

名教师开通了家校互动系统。

今年年内，全市中小学校和托幼机构的任课教师将全面使用这个系统，100万户家庭将参与“家校互动”。同时，家校互动系统还将以“教师工作站”的形式，与学校现有的各类应用系统对接，让教师和家长充分享受教育信息化。

本报讯 上海福利彩票中心与上海市红十字会携手，昨天在本市首发我国第一套以“自救互救”为设计主题的慈善

《自救互救》福彩首发

公益福利彩票。

本套《自救互救》福利彩票

每套售价100元，内含面值5元的彩票20张，图案为地震、火灾、交通事故等20个自救互救项目。（方人）

专职教师1对1定向辅导
教师全天免费陪读答疑
面向小学初中高中各年级
学大教育 51697065 51697250

新华网网互动平台：请访问 HD.XMNEXT.COM，在页面搜索框输入文章后缀编号即可参与互动。**博客**：访问记者的博客 **详细**：获取更多信息 **评论**：发表评论 **调查**：参与投票 **爆料**：提供新闻线索或与本文相关的信息 **征集**：征集新闻线索、征文等

Canon
Delighting You Always

感动常在 佳能

我要好好学习，长大以后到北京上大学。

——沙克文 小学四年级

曾经，他的眼中充满了对上学的渴望。现在，通过佳能爱心助学活动，包括他在内的400多位云南丽江市学生，已经顺利地回到了学校，接受更好的教育。相信爱的力量，帮助贫困学生，我们一直会继续……

感动，
因爱而生！

成就 爱美梦想 生能 感动高品质。
佳能中国有限公司 服务热线: 05177178 www.canon.com.cn



10周年
佳能中国